

# FAX

**MOSCOVA.** — Vice-premierul și ministrul de finanțe al Rusiei, Boris Fiodorov, a declarat că „va cere personal anularea complotului a hotărârii Băncii centrale de a retrage din circulație bancnotele emise înainte de anul 1993”. Într-un interviu acordat din Boston (S.U.A.) postului de radio „Rossia”, citat de France Presse, Boris Fiodorov a menționat că hotărârea anunțată de Banca centrală și sancționată de

primul ministru, Viktor Cernomărdin, constituie pentru el „o surpriză totală” și că această măsură „nu se justifică nici economic și nici politic”. Calificând decizia Băncii ca „dezagreabilă și inadmisibilă”, Boris Fiodorov a afirmat că, probabil, este vorba „de o provocare ce urmărește erodarea prestigiului statului, al președintelui și al guvernului”. „Suntem puși încă o dată într-o situație ridicolă în fața lumii” — a încheiat ministrul rus al finanțelor.

**MOSCOVA.** — Președintele Boris Elțan a a-

nunțat luni importante modificări în ceea ce privește condițiile de schimbare a vechilor bancnote, dar s-a declarat de acord cu decizia Băncii centrale de a retrage din circulație biletele imprimate înainte de 1993. Într-o declarație a președinției, transmisă de France Presse, se arată că Boris Elțan a hotărât prelungirea termenului de schimbare a bancnotelor vechi până la sfârșitul lunii august. Totodată, suma limită care va putea fi schimbată a fost mărită de la 35 000 la 100 000 ruble. În plus, se arată în declarație, vor putea fi nelimi-

tat schimbate bancnotele din 1992 de 10 000 ruble, precizează France Presse.

**CHIȘINAU.** — În legătură cu decizia Băncii centrale a Federației Ruse de a scoate din circulație bancnotele emise între anii 1961—1992, Consiliul Administrativ al Băncii Naționale a Moldovei a hotărât să nu mai fie primite ca mijloace de plată biletele bancare de 200, 500, 1 000 și 5 000 ruble, aflate în circulație pe teritoriul Republicii Moldova, informează Moldova Pres.

În cadrul unei ceremonii ce a avut loc ieri după-amiază la Consiliul Local din Petroșani, dl. ing. Gheorghe Berca, candidatul din partea Partidului Unității Naționale Ro-

în cel de al doilea a fost ales, cu peste 51 la sută din voturile exprimate, dl. ing. Gheorghe Berca, candidatul din partea Partidului Unității Naționale Ro-

## NOUL PRIMAR AL MUNICIPIULUI PETROȘANI A DEPUȘ JURĂMÂNTUL

iulie a.c., a depus jurământul în calitate de primar al municipiului. Reamintim că, după suspendarea fostului primar, în Valea Jiului au avut loc două tururi de scrutin pentru alegerea unui nou primar. Primul tur a fost anulat din pricina insuficienței participării la vot.

La ceremonie au participat dl. Petru Șteoala, deputat în Parlamentul României, reprezentanți ai Prefecturii și ai Consiliului Județean, primari ai localităților din Valea Jiului, consilierii ai Consiliului Local Petroșani, ziariști, alți invitați. (TR. B.)

# CUVÂNTUL LIBER

## COTIDIAN INDEPENDENT

ANUL V  
NR. 923  
MIERCURI,  
28 IULIE  
4 pagini — 25 lei

**ÎNTREBĂRI**

• CE SE ÎNTÂMPLĂ CU MAGAZINUL SĂTESC?

Îată o întrebare pe care și-o pun cu durere cei 18 oameni în vârstă de peste 65 de ani, ce locuiesc în satul Valea Arsului, comuna Crișior. Purtătorul lor de cuvânt, moș Petru Demean, în vârstă de 82 de ani, ne scrie că acești săteni nu înțeleg de ce îi pedepsește președintele cooperativei de consum, că la vârsta lor să străbată zilnic câte 14 km pentru a-și procura pâinea necesară. În scrisoare ne mai scrie că se află în stare jalnică atât școala, cât și căminul din localitate. Primăria n-are, oare, nimic de spus despre aceste aspecte?

## CĂLDURA DIN APARTAMENTE (I)

Pentru a risipi interpretările eronate, ce se fac de către unele persoane neavizate, în legătură cu asigurarea căldurii și a apei calde menajere necesare apartamentelor noastre, ne-am adresat dlui dr. ing. Florea Bereș, director general al Filialei „RENEL” Mintia, unitate care asigură agentul termic pentru orașele Deva și Brad, respectiv de la termocentralele Mintia și Gurabarza.

De menționat că din acest tarif 150 lei/G cal reprezintă o taxă fixă percepută la nivelul RENEL pentru dezvoltarea termoficării.

Având în vedere prețurile actuale ce se practică, în luna iunie a.c. ta-

ingrijorătoare, deoarece este anunțată intenția de creștere a prețului la cărbunele din Valea Jiului. Întrucât prețul prin H.G. este stabilit la 9 000 lei/G cal, orice diferență rezultată la întreținere și reparare rețele, pierderi la transport (0,5 grade C/km) fiind suportată de către noi.

— Ce alte precizări doriți să faceți?

— În perioada 1—31 august a.c., se întrerupe furnizarea energiei termice, fiind necesare verificări și revizii la rețele, începând de la turbină până la punctele termice. Acolo unde sunt probleme nevralgice, se scoat la vedere conductele vechi, pentru reparații și revizii alocându-se peste 400 de milioane de lei.

Ținând seama de cele subliniate în cadrul discuției, se desprinde cu claritate că povara ce o vom suporta cu încălzirea (la un apartament convențional consumul de energie termică este în medie de 12 G cal/an, ceea ce înseamnă costuri de 108 000 lei — n.n.) are la origine existența unui raport necorespunzător între salarii și pensii și tarifele ce sunt stabilite, acestea din urmă având totuși acoperire, luând în considerare elementele ce determină formarea costurilor reale.

Într-un număr viitor al ziarului nostru vom aborda și punctul de vedere al R.A.G.C.L. Deva și în legătură cu această problemă.

NICOLAE TÂRCOB

## Ce ne spune furnizorul?

riful pentru energia termică la Termocentrala Mintia a fost de 10046 lei/G cal, din care 9464 lei (deci peste 90 la sută din total — n.n.) îl reprezintă costul combustibilului și transportul acestuia. Ca urmare, numai în luna iunie am înregistrat o pierdere de peste 49 de milioane de lei, la producerea energiei termice livrate de la Mintia, și peste 32 de milioane de lei de la Gurabarza (deci costul unei G cal depășind 28 000 lei — n.n.).

Pe semestrul I al acestui an, când a fost subvenționată, energia termică a costat 5834 lei/G cal la producător și s-a livrat, în medie, cu 3 987 lei/G cal, preluându-se o pierdere de peste 878 de milioane de lei, pierdere ce afectează prețul de cost al energiei electrice.

Mai menționăm că, până acum, sunt nelincasați peste 550 de milioane de lei de la R.A.G.C.L. Deva și 70 de milioane de lei de la E.G.C.L. Brad.

Perspectiva este și mai

## În atenția cititorilor

Abonamentele la ziarul „Cuvântul liber” pentru luna august se fac la oficiile poștale, factorii poștali și difuzorii de presă, până la data de 29 iulie a.c. inclusiv. Costul unui abonament este de 350 lei, la care se adaugă taxele poștale.

## Vivat, vivat dragostea

Ideea spectacolului tinerilor interpreți din Szolnok este generoasă. Gennericul „Vivat, vivat dragostea” exprimă fără echivoc intenția de apropiere și prietenie, bine susținută de momentele programului artistic. Deschis prin poezia lui Nichita Stănescu „Necuvintele”, recitată în română și maghiară (tipărită și pe invitația program), spectacolul a continuat cu momentul „Trăiască, trăiască dragostea”, pentru ca după o demonstrație de ritm și melodie să se încheie cu un alt tablou-simbol, intitulat „Fiți buni dacă puteți”, urmat de aceeași melodie — generic.

Elevii la licee din Szolnok, tinerii interpreți au prezentat un program frumos. Au lăsat o impresie plăcută publicului (din păcate nu prea numeros) atât timbrul vociilor fetelor cât și acuratețea interpretării, indiferent că a fost vorba de muzică din folclorul maghiar sau fragmente de operă-rock. Tânărul Gal Gabor a făcut dovada nu doar a talentului interpretativ (a cântat la acordeon și sintetizator), ci și componistic, prezentând în spectacol creații proprii. O remarcă a parte merită cele două

VIVORICA ROMAN

(Continuare în pag. a 2-a)

**UNA PE ZI**

— Cum poți să ceri mâna fiicei mele, când știi că ești plin de datorii?

— Cunoașteți altă soluție?

## FLASH!

• **SE CERIS LA BACEA.** Zece țărani din satul Bacea — comuna Iliș — au pus mână de la mână și au cumpărat o combină cu care își recoltează acum singuri grâul de pe suprafețele ce le dețin. De asemenea, ei prestează lucrări de seceriș și la alți conșateni, la prețuri mai mici decât percepe „AGROMEC” Iliș. (D. G.)

• **TORT DE ÎNGHETATĂ.** La comandă, unitatea S.C. „None” S.R.L. din Piața Devei o

feră torturi de înghetată asortată pentru acasă. Asortarea se compune după cerințele clientului: banane, kiwi, vanilie, căpșuni etc. Pe lângă promptitudinea servirii pe loc și comenziile pentru acasă sunt onorate la fel. (GH. I. N.)

• **SE ÎNMÂNEAZĂ TITLURILE DE PROPRIETATE.** După cum ne-a spus dl. Ovidiu Popa, viceprimar al orașului Simeria, până în prezent au fost înmânate titlurile de proprietate asupra pământului, conform Legii fondului funciar, unui număr de 17 cetățeni din Băreș Mică și 57 din Săulești. Acțiunea se află în desfășurare în satele Sântandrei, Simeria Veche, Uroi,

Cărpiniș, precum și în orașul Simeria. (I. J.)

• **ANUNT.** După cum am fost informați, Filiala P.N.T.C.D. Deva adresează cetățenilor care nu sunt titulari de felul în care s-a aplicat Legea nr. 18/1991 a fondului funciar că pot semna, la sediile filialelor, listele în baza cărora se va cere modificarea sus-amintitei legi. (GH. P.)

• **HOȚII DE FRAȚI.** Ovidiu Mărza și Florin Mărza din Deva, frați, ambii elevi, s-au gândit că n-ar fi rău să-și facă rost de ceva bani pentru vacanță. Nu le-a trecut prin cap că ar putea să-i câștige cinștit, prin

muncă. S-au apucat deci de furat. Așa că, într-o noapte, au spart magazinul nr. 11, aparținând de S.C. „Cetate” Deva, plecând cu bunuri în valoare de 94 000 lei. N-au ajuns însă departe. (V. N.)

• **„SOFERUL”.** Ioan Merindorfean se dădea mare sofer prin Călan. Numai că domnul nu avea permis de conducere! Când a fost stopat de poliție conducerea propriului autoturism care, la rândul-i, nu era înmatriculat. (V. N.)

## FLASH!

— În legătură cu costurile, ce ne puteți spune?

— Tariful de livrare a energiei termice este stabilit prin hotărârea a Guvernului. În cazul municipiului Deva, începând de la 1 mai a.c., costul este de 6 500 lei/G cal, deoarece magistrala de transport ne aparține nouă, iar la Gurabarza costul este de 6 800 lei/G cal, magistrala aparținând E.G.C.L. Brad.

Economia națională se confruntă cu multiple și grave probleme și aceasta din diverse puncte de vedere — comenzi, șomaj tehnic, blocaj economic-financiar —, conjunctură în care nici „Rompiro” Orăștie nu rămâne în afara acestor dificultăți.

Din păcate, utilajele din dotare nu permit o reorientare rapidă la alte necesități, iar condițiile actuale de austeritate ale bugetului au profunde implicații și aici. 30 la sută din personalul întreprinderii se află în șomaj tehnic, cu 60 la sută din salariile de încadrare.

Momentul economico-financiar actual are implicații directe inclusiv în cercetare, pentru a se găsi și alte soluții de depășire mai rapidă a dificultăților.

Pornind însă de la premisa că această regie a fost constituită pentru apărarea țării, după cum releva dl Horațiu Suci, directorul sucursalei Orăștie, „avem datoria morală să menținem specialității. Deși, prin Hotărârea Guvernului, s-a spus că vom fi subvenționați, până în pre-

zent reușim să supraviețuim doar pe propriile puteri, iar din personalul pe care l-am avut inițial nu am redus decât aproximativ 150 de angajați”.

mente de sărbătoare ale românului, desigur cu avizul compartimentului de specialitate al Ministerului de Interne, accept pe care l-am primit în decembrie

tre Roman, prin care se solicită introducerea în noua lege referitoare la regimul armelor a unui paragraf, care să lămurească statutul jocurilor de artificii de folosință individuală, a rămas până în prezent doar la stadiul de apel, neprimindu-se nici un fel de răspuns.

Din dialogul pe care l-am avut cu dl director Horațiu Suci, am mai reținut eforturile specialiștilor de a omologa două noi produse, cu perspective largi, care vor da cât de cât o șansă întreprinderii de a supraviețui în momentele critice, jocurile de artificii ridicându-se în prezent la 10 la sută, iar realizarea noilor produse va permite depășirea acestui procent din total producție.

Dincolo de dificultățile existente în economie, „Rompiro” Orăștie, rămâne de apreciat efortul unui colectiv de muncă, tânăr de altfel, media fiind undeva la 33-34 de ani, de a depăși momentele grele ale prezentului.

CORNEL POENAR

## Prezent și viitor la „Rompiro” Orăștie

— **Dle director, după cum se știe, în ultima perioadă, „Rompiro” produce o gamă variată de jocuri de artificii, pentru momente deosebite. Legat de acestea, s-au purtat discuții contradictorii, inclusiv din partea mass-mediei.**

— Cred că este binevenită o asemenea discuție, mai cu seamă că au existat diverse opinii legate de jocurile de artificii, în special de cele cu capsă de inițiere — microrachete. Încă de acum doi ani, ne-am gândit să realizăm aceste produse pentru mo-

1991. Anul trecut în țară au fost câteva situații de confiscare a jocurilor de artificii — deși pe piața românească s-au vândut microrachete din import, China, la un preț de șase ori mai mare, fără a se sesiza totuși cineva. (Dar, probabil, interesele unora sunt mai mari și vizează limitarea pas cu pas a ceea ce se produce în țară — n.n.).

Intervențiile la Parlament, la cele două comisii de apărare — conduse de dnii Radu Timofte și Pe-

## PĂȚANIILE UNUI OM CUMSECADE

Am un amic vechi, om tare cumsecade, cu care, ori de câte ori ne întâlnim, nu mai terminăm discuțiile. Vorbește mai ales el, eu ascult și tare-mi place cum povestește — cu aplomb și cu umor. Dăunăzi, ne-am întâlnit în centrul Devei și, firesc, l-am întrebat:

— Ce mai faci?

A stat câteva clipe pe gânduri, apoi a zis:

— Oh, de când nu ne-am văzut am pățit o groază de lucruri. Stai să-ți povestesc...

Ne-am tras la umbra unui zid și amicul mi-a povestit cele ce urmează.

După decembrie 1989 s-a privatizat, dar treaba n-a ținut, așa că a renunțat. A auzit că o firmă particulară din Deva — ce aparține unui fost șef de secție a fostei județene de partid, a fostei directorate adjuncte a fostei întreprinderi de mărșă și panificație, pe care subalternii au alungat-o prin 1990 (ziarul nostru a scris despre caz) și încă unui ins care nu știm ce a fost — numele lor nu contează, deși, poate, ar merita a fi cunoscut — are un camion fără șofer. Amicul s-a prezentat la patroni și a întrebat dacă nu îl angajează.

— Ba da, s-a răspuns, dacă te asociezi cu 500 000 de lei.

— Atâția bani n-am. Vreo 350 000 aș putea aduce.

— Adu-i și treaba e rezolvată.

Au urmat o seamă de formalități greoaie, omul și-a făcut ipotecă pe apartament și pe ce avea în

seamă de lucruri care nu i-au plăcut și le-a adus la cunoștința patronilor: că berea de Câmpeni e apă chioară, din care că-uză la Certej s-a iscat scandal ce s-a lăsat cu pagube de ambalaj, că la sticlele cu lichior de

următoare și omul s-a învoit. Luni l-a luat cu alte alea — ba că firma n-are bani lichizi, ba să mai aștepte, ba că unalta. Amicul meu s-a înfuriat și a luat-o pe patroană de piept, dar și-a dat seama că nu face bine și și-a oprit gestul. A luat cheile și talonul de înmatriculare ale camionului și a plecat furios foc. Seara l-a căutat acasă patronul cel mare.

— Uite, ți-am adus salariul, dă-mi cheile de la mașină.

Șoferul a numărat banii, după care a zis:

— Lipsesc vreo 9 000.

— Păi, impozitul pe salariu.

— Ne-am înțeles 200 de lei pe oră, în mână.

— Așa nu se poate. Hai, dă-mi cheile!

Amicul meu i le-a dat, dar patronul nu știa atunci că el luase și talonul de înmatriculare.

— Și — l-am întrebat când a terminat de povestit — ce ai de gând să faci în continuare?

— Banii sunt la ei, talonul la mine, îmi dau, le dau.

Astea-s pățaniile amicului meu. Că-s adevărate sau nu, nu comentăm. În orice caz, dacă cineva are replică la ce ne-a povestit acel om cumsecade, o poate aduce la noi.

TRAIAN BONDOR

### PATRONII, PREȚURILE ȘI SALARIILE

el. Când a dus banii, a vorbit iarăși cu patronii: — M-am asociat, dar eu lucrez efectiv la volan, în plus o să am și gestiunea mărfurilor ce le transport. Ați putea să-mi dați salariu?

— Cât?

— 250 de lei pe oră.

— Două sute.

Omul a acceptat și a început treaba. Cu mașina ducea marfă de colo-colo, căci firma producea pâine, imbutelia răcoritoare și se ocupa și de comerțul en-gros. Tot ce făcea își nota conștiincios. Într-o zi, l-a văzut patronul cel mare (fostul șef de secție) și la întrebat:

— Ce-ți tot notezi acolo?

— Păi, unde-am fost, ce am transportat...

— Lasă, nu-i nevoie de așa ceva.

Amicul meu n-a acceptat sfatul. Umblând foarte mult, a observat o

cireșe se aplică un adaos comercial mult prea mare, că în unitatea din Măcro 15 mizeria se simte la ea acasă și altele, și altele.

Astea nu-s treburile dumitale, i s-a spus.

— Ba sunt, că și eu am adus bani în firmă.

După o lună de muncă, amicul meu s-a dus la doamna patroană (fosta directoare adjunctă).

— Aș avea nevoie de niște bani, că se căsătorește fata. Vă rog să-mi dați salariul pe luna muncită.

— Ce salariu? a sărit doamna.

— Cu care ne-am înțeles, 200 de lei pe oră.

— Ai vreo hârtie scrisă?

— Am făcut la început și a rămas la dvs.

Patroana s-a făcut că răcoleşte prin hârtii, dar bineînțeles că n-a găsit ce-a căutat. I-a zis șoferului să vină luna

### TENTATIVĂ DE OMOR

Doi prieteni s-au apucat într-o zi de băut. Și au băut ei până s-au luat la bătaie. De aici, până la bătaie, nu-i mult. Și dăi, și luptă... Treaba-i că acum Ovidiu Bud, din Petrila, este arestat și cercetat pentru tentativă de omor asupra prietenului său, Stelian Cure-

lar. A dat băiatul cu secura, cu cuițul, cu ce i-a picat la mână...

### SE FURĂ ȘI DIN CIMITIR

Că se fură ca-n codru în ziua de azi, nu-i o noutate. Nou ar fi poate faptul că nici cimitir-

rele nu scapă de tâlhari. Un exemplu este și Ianoș Santa, care, la 50 de ani, n-a găsit ceva mai bun de făcut, decât să fure plăci de marmură de la un cavou din cimitirul de pe strada Mihai Eminescu, din Deva.

A fost, desigur, arestat.

### DUPĂ ȘASE LUNI

De mai multă vreme, Todică Muscă, din Iscroni, era căutat de poliție. Mai exact, din noiembrie anul trecut. Reușise însă să se tot doafleze. Acest lucru doar până mai zilele trecute, când a fost arestat pentru tentativă de viol. Totul se plătește, nu-i așa?

## Soțiile patrioților din Tiraspol

Soarta deținuților politici din Tiraspol, mascarada justițiară la care sunt supuși patrioții moldoveni este cunoscută lumii întregi. Ca și batjocura cu care sunt tratați nu numai deținuții, ținuți în cuști ca fiarele sălbatice, ci și familiile lor. Intre soțiile acestor patrioți români, una face notă aparte. Dacă majoritatea sunt cu moralul la pământ, doborâte de lipsuri materiale, de grija pentru soarta bărbaților lor și a copiilor, ea pare de neînfrânt.

Este vorba de soția lui Leșco. Este rusoaică la origine, dar asta n-o împiedică să apere cauza națională a soțului ei.

Îl iubește și știe că este nevinovat. De aceea face tot ce-i stă în putință ca să-i susțină cauza, participând la toate manifestările organizate în sprijinul patrioților moldoveni. Dna Domnica Liveșcu, membră a Asociației Pro Basarabia și Bucovina, povestea că a văzut-o la un marș al tăcerii organizat la Chișinău, în fața ambasadei ruse.

Era mereu în față, se expunea fără teamă, do-

rea să fie văzută de cât mai mulți ziaristi străini. Pare că rusoica nu se teme de nimic. E drept că nu are copii, pentru a căror viață să tremure și că, se pare, nu are nici probleme materiale ale celorlalte soții de deținuți. Are un singur gând: să-și apere bărbatul și cauza pentru care el stă acum închis. Nu se știe exact ce demersuri face, nu se știe nici cum reușește, dar nimeni nu se îndoieste că ea este cea care îi strecoară lui Ilașcu, în cușca din sala de judecată, un mic tricolor, mereu altul, nou, proaspăt călcat.

Soția lui Leșco se detașează nu numai între soțiile deținuților, prin curajul său. Ea se deosebește radical și de ceilalte rusofone din zonă, înregimentate sub comanda belicoasei Galina. O femeie îndrăzneță, o soție îndurerată, ea trăiește drama unei duble apartenențe (la două etnii), una moștenită prin naștere, cealaltă dobândită prin dragoste. Soarta ei este legată de a celor din cușcă.

VIVORICA ROMAN

## Vivat, vivat dragostea

(Urmare din pag. 1)

perechi de dansatori, din grupul de dansuri de societate „Pelikan” din Szolnok. Aparițiile lor au adus o pată de culoare prin prezența scenică și ritm.

Tineretea artiștilor amatori, între care trebuie amintite și cele două Ildiko, prezentatoarele în maghiară și română, a imprimat spectacolului un aer de seninătate, iar mesajului său sinceritate. Căci nu poate suna mai convingător îndemnul „trăiască dragostea” decât în gura unor tineri care inspiră și trăiesc cu intensitate și generozitate acest sentiment.

Spectacolul prezentat la Deva este inclus într-un turneu care are ca puncte de oprire localitățile Dezna, Deva, Victoria, București, Constanța, Ivo și Odorhei și se desfășoară în perioada 20 iulie — 2 august. Organizatorul acțiunii meni-

te să faciliteze cunoașterea reciprocă, înțelegerea și apropierea între cele două popoare vecine, este partea maghiară a Fundației Româno-Maghiare „Humanitatea” Deva — Szolnok.

Partea artistică a acțiunii este deschizătorul de drum în stabilirea relațiilor proiectate, muzică, poezie și dansul, dublate de candoarea tineretii, legând cu ușurință punctii între suflete. Dincolo de mesajul artistic, intenția unor relații de prietenie, invitația de a le întoarce vizita au fost avansate în cadrul întâlnirii dinaintea spectacolului de la Primăria Deva și apoi pe scenă, unde în final reprezentanților urbei noastre li s-a oferit pâine și vin, daruri simbol în tradiția maghiară. Daruri au primit și interpreții, de la partea română a Fundației „Humanitatea”. Iar spectatori au primit un sensibil dar de suflet din partea tinerilor interpreți.

### IMPORTANT

S-a redeschis activitatea ATELIERULUI DE CONFECȚII METALICE ȘI REPARAȚII METALICE, situat în drumul național Deva — Sântuhalm, între Fabrica de Mătase și I.P.S.R.U.M., atelier cu vechi tradiții, patron VESA IACOB

● Execută pentru dvs, la cele mai scăzute prețuri:

- Închideri de balcoane;
- Pătule pentru depozitat porumb, cu plasa mărunță de nu pot intra rozătoare;
- Porți, garduri, barăci, garaje;
- Uși metalice, gratii, ferestre;
- Fânare de capacitate mică;
- Orice obiect din profile metalice.

Informații la telefon 62 07 19.

VĂ AȘTEPTĂM!

(CEC)

## ȘTIRI DIN BRAD

### CU AMANUNTUL ȘI EN-GROS

Intr-unul din spațiile comerciale din vecinătatea pieței de alimen- te din Brad, doamna Ecaterina Alba a deschis S.C. „Alimentara — Universal” S.R.L. Aici se vând mărfuri en gros, atât pentru societățile cu capital de stat cât și privat, iar aprovizionarea cu produse alimentare — industriale și chimice este suficientă, satisfăcând cerințele. Adaosul comercial nu depășește 10 la sută. De asemenea, la cele două magazine unde se desfac produse cu amanuntul există un bogat sortiment de produse alimentare și nealimentare, indigene și din import, la prețuri accesibile. Încă o remarcă: este evidentă politețea și amabilitatea personalului societății.

### EXPERIENȚĂ ȘI RECEPTIVITATE

Locuitorii orașului Brad îl cunosc de zeci de ani. A lucrat ani mulți până a ieșit la pensie, în diferite funcții în cadrul cooperativei de consum din localitate. Se numește Viorel Dărăștean, om plin de inițiativă. După ce și-a încheiat activitatea în cadrul cooperativei, a deschis o unitate privată model, în cadrul S.C. „DĂRĂȘTEAN — EXPRES” S.N.C. — mult apreciată și căutată de locuitori. Aici, pe lângă o cafeletă, un suc și „una mică”, la prețuri accesibile, cel care îi trece pragul găsește zilnic virșii, pizza, langoșe cu smântână și cașcaval, bu-dinci.

La buna experiență în ale comerțului, unde cu succes își inițiază și fiul, patronul este receptiv și sponsorizează periodic sau când este solicitat în diferite ocazii din beneficiile societății micuții de la cele trei grădinițe de copii din

oraș, trimițându-le diferite dulciuri. **PÂNĂ NU DE MULT EXISTAU...**

În stațiile de oprire a autobuzelor de pe traseele urbane și interurbane din Crișcior existau, până nu de mult, copertine, sub care călătorii puteau să se adăpostească de intemperiiile vremii. Din cele cinci stații de pe raza comunei, abia în două mai sunt copertine — și acestea într-o stare jalnică, tabla fiind eiuruită. Din celelalte stații copertinele au dispărut fără ca cineva să se sesizeze. Le comunicăm noi, acum, că o copertină a fost „transferată” peste râul Crișul Alb, unde a funcționat un cazan de țuică și nimeni n-a luat măsuri de transferare a acesteia la locul inițial. Cetățenii așteaptă să se împlinească prin fapte ce în drept până vremea permite.

### CINE IA MĂSURI ?

În localitatea Crișcior există o piață de alimente lăsată în paragină. De mult timp, această piață este doar cu numele, căci nici un producător nu mai calcă pe acolo, preferând să-și vândă produsele pe marginea șoselei în condiții neigienice (în zona podului ce duce la intrarea în curtea uzinei). Pieței îi trebuie câteva reparatii și dotări. Primăria a uitat însă de ea și nici nu se străduiește să vadă în ce condiții își vând producătorii produsele. Dacă vă considerați depășiți de importanța pieței din Crișcior, domnilor de la primărie, scoateți-o la licitație ca să apuce pe mâini mai bune, căci locuitorii comunei, mergând după alimente la Brad, mai trebuie să suporte și cheltuielile de transport de 180 lei la un drum.

ALEX. JURCA,  
Brad

La Suceava a avut loc recent primul „Atelier de lucru al arhitecților șefi din județe din România și din Republica Moldova”. Județul nostru, mereu prezentă activă la asemenea manifestări, a fost reprezentat de domnul arhitect Ion Constantinescu.

### ATELIER DE LUCRU AL ARHITECȚILOR ȘEFI DE JUDEȚE

Temele supuse dezbaterii:

- Linii principale ale amenajării teritoriului național;
- Zonele protejate;
- Documentele de urbanism și amenajarea teritoriului;
- Actele de autoritate în domeniul administrației publice locale;

• Autorizațiile de construire și contractul privind disciplina în urbanism.

S-au reliefat în cursul dezbaterilor o serie de posibilități de soluționare a marilor probleme ale urbanismului și amenajării teritoriului, s-au stabilit contacte între specialiști. Cum județul nostru este înfrățit cu raionul Criuleni din Republica Moldova, ample schimburi de păreri pe teme în dezbateri au avut loc între arhitecții Veaceslav Petru Vatamanuc și Ion Constantinescu.

ION CIOCLEI

## MARI REDUCERI DE PREȚURI!

S. C. FARES S. A. ORĂȘTIE

str. Plantelor, nr. 50

Produce și livrează în întreaga țară societăților comerciale de stat și particulare concentrate pentru băuturi răcoritoare și băuturi alcoolice:

- Concentrate: Cola, Kiwi, Orange, Banane, Mango, Ananas, Căpșuni, Piersică st. 0,5 l 330 lei/st.
- Concentrate: Cola, Kiwi, Orange, Banane, Mango, Ananas, Căpșuni, Piersică vrac 400 lei/kg.
- Lichior caise st. 0,5 l 737 lei/st.
- Lichior banane st. 0,5 l 731 lei/st.
- Whisky „Scorilo” st. 0,5 l 1260 lei/st.
- Toniplant (tip Bitter suedez) st. 0,25 l 411 lei/st.

La aceste prețuri se adaugă 18 la sută TVA.

Concentratele pentru băuturi răcoritoare sunt preparate din arome identice naturale, a căror calitate este la nivelul standardelor internaționale și au un conținut de zahăr de 65 la sută.

Orice relații la telefoanele 095/641940; 641941.

(590)

## Dreptul la replică

După apariția în ziarul nostru din 13 iulie a.c. a articolului „Corupția — un fenomen banal?”, am primit prin fax, de la Sindicatul „Energeticienilor” din Mintia, o scrisoare semnată de dl Adolf Mureșan, liderul acestuia. În scrisoare se precizează că „dl președinte al „Pro-Democrația”, Ioan Popa, nu a dorit respectiva conferință de presă (este vorba de cea intitulată „Corupția — fenomen al perioadei de tranziție”), deoarece nu a invitat sindicatul, precum declară” (T. B.).

## SUCURSALA RĂUL MARE-RETEZAT

Organizează licitație pentru predarea în locație de gestiune a unor utilaje de construcții cu o valoare de aproximativ 120 mil. lei, simultan cu preluarea execuției lucrărilor la Șantierul H. C. Băcia, din cadrul investiției A.H.E. Strei, cu un program de 127 mil. lei în sem. II 1993.

Locatarului i se va percepe beneficiul de 5 la sută și cotă de cheltuieli indirecte 12,6 la sută.

Ținerea licitației se va face în data de 27 august 1993, la sediul Sucursalei din Colonia Brazi. Informații suplimentare la biroul tehnic, telefon 095/770771.

(597)

## S.C. CONS TOMMY C.S. HUNEDOARA

str. Ștefan cel Mare, nr. 1,  
telefoane 71 10 04, 71 58 42

- Execută construcții de orice natură
- Confecții metalice (ferme, grajduri etc)
- Șarpante din lemn cu țigla și profile cu tablă cutată.

Nu se percepe regie de șantier.

## NOU! MAGAZIN DE ARTICOLE MUZICALE ȘI FOTO

BIBLIOFOR S.A. DEVA  
A N U N Ț Ă

De curând, la Casa Cărții din Deva, a fost deschis un modern magazin de articole muzicale și foto.

Magazinul „MUZICA” vă oferă produse ale renumitelor firme VIVO, AGFA, VATRA și POLAROID, printre care:

- **CASETE INREGISTRATE** — 150 de titluri cu ultimele noutăți — Tina Turner, Paula Abdul, Eros Ramazzotti, Ace of Base, Pink Floyd, Kenny Rogers — Dolly Parton, Sting, Bon Jovi, Kate Bush, Jean Michel Jarre, Vangelis;

- **DISCURI FONOGRAFICE** — Dumitru Fărcaș, Maria Lătareșu, Nicolae Furdui Iancu, Maria Tănase, Angela Buciu, Gheorghe Zamfir, Ioana Radu, Mădălina Manole, Brahms, Beethoven, Vivaldi, Ravel, Strauss, Chopin;

- **COMPACT DISCURI**
- **APARATURĂ MUZICALĂ**
- **ARTICOLE ELECTRICE**

- **FILME FOTO, BATERII**
- **DEVELOPARE FILME ȘI MULTIPLICĂRI FOTO**

Magazinul este deschis zilnic între orele 10—18.



Magazinul „Muzica” din Deva vă stă la dispoziție cu cele mai recente noutăți discografice și înregistrări pe casete. Foto: PAVEL LAZA

# Mica PUBLICITATE

## VĂNZĂRI-CUMPARĂRI

- Vând chiuveță de bucătărie pe stânga. Informații la telefon 612166.
- Vând butelie aragaz. Informații telefon 625196.
- Vând mașină cușut „Singer”, stare perfectă, tel. 61 23 92, str. Bucovinei, 12.
- Vând apartament 2 camere, cartier Dacia. Relații la telefon 62 32 37. (559816)
- Vând convenabil casă 5 camere, anexe, grădina. Informații Geoagiu, telefon 250.
- Vând grajd (35x12 m), stare bună sau demolabil. Beriu, nr. 63 A. (559488)
- Vând autoturism Renault 18 GTD Diesel, înmatriculat, avariata. Telefon 0968/23894. (559409)
- Vând motocicletă „Simpson” sport, adaptat cu cutie viteze BMW. Zilnic, 16-22, telefon 661013. (559514)
- Vând Toyota „Celica” avariata parțial (piese de schimb). Simeria, telefon 660995. (559381)
- Vând butelie aragaz normală. Informații telefon 616007, după ora 18. (559541)
- Vând microbuz Mercedes 206 D. Deva, telefon 614218. (559383)
- Vând uși furniruite. Deva, telefon 626091. (559515)
- Vând mobilă (bibliotecă, sufragerie, dormitor, camera tineret), aragaz. Informații Deva, telefon 612006. (559385)
- Vând Dacia 1300, stare perfectă, preț 800.000 lei, negociabil, televizor color Germania și videoplayer nou, prețuri convenabile. Informații telefon 611618. (559428)
- Vând urgent Opel Kadett Caravan, neînscris, televizor alb-negru „Diamant”, 2 cauciucuri 165/15. Informații telefon 617374, zilnic. (559414)
- Vând 4 bucăți anvelope noi 900 x 20, 50.000 lei

- bucata. Telefoane 625561, 626614. (559392)
- Vând canapea cu bibliotecă, dulap, măsuță și două fotolii. Simeria, 661285. (559504)
- Vând urgent computer compatibil, IBM cu documentație DOS 50, NC Doctor. Informații 095/627524, între 9-11,30, AM. (559505)
- Vând tractor U 650, cu remorcă 5 tone. Informații Orăștie, str. T. Vladimirescu, nr. 39. (559508)
- Vând fân, 5-6 tone. Informații Orăștie, str. T. Vladimirescu, nr. 88. (559059)
- Vând în două rate apartament 2 camere mobilat cu tot necesarul unei familii, totul în stare foarte bună (noi), negociabil. Deva, 624930, 7-12, 18-20. (559507)
- Vând apartament 4 camere, cărămidă, parter, str. Zamfirescu, Deva, telefon 624081. (559498)
- Vând casă, grădina Cozia. Informații Deva, Dacia, bl. 27, ap. 34. (559500)
- Vând VW Golf, preț 850.000 lei. Deva, telefon 615585. (559288)
- Vând locuință Orăștie, central, pentru spațiu comercial. Deva, telefon 622673. (559289)
- Vând mașină automată de spălat și autoutilitară Renault Trafic Diesel. Deva, telefon 614193. (559290)
- Vând grădina str. 16 Februarie (intrare de pe DN 7) Deva, telefon 618481, orele 18-22. (559502)
- Vând boxe Akai, 2x 100 W, HI-FI, calitate ireproșabilă. Deva, telefon 612045. (559503)
- Vând piese motor Multicar IFA. Mihăileni, Buceș, nr. 158. (559491)
- Vând frigider 260 l. Deva, telefon 621376, după ora 20. (559479)
- Vând Moskvici 1500, stare perfectă. Deva, telefon 617682, după ora 17. (559493)
- Vând casă Deva, telefon 617423. (559499)
- Vând ladă frigorifică pe verticală, de 600 l, cu consum 250 W, cu sarta-

- re - 4 fotolii mari pe rotile. Deva, telefon 614423. (559459)
- Vând (schimb cu auto plus diferență) apartament 2 camere posibilități privatizare. Telefon 625533. (559492)
- Vând televizor Sirius, Deva, telefon 615285.
- Vând Dacia 1300 avariata. Deva, telefon 612036. (559543)
- Vând Audi 80, neînmatriculat, stare excepțională (posibilitate talon). Deva, 618228. (559351)
- Vând apartament 2 camere, Deva, telefon 611620, după ora 16. (559465)
- Vând apartament 2 camere mobilate. Deva, str. Minerului, nr. 53, sc. 2, ap. 48. (559467)
- Vând mașină Dacia. Informații Orăștie, telefon 647291. (559468)
- Vând zece elemente calorifer fontă, pompă apă manuală. Brad, telefon 651866. (559469)
- Vând urgent apartament 2 camere, Gojdu, preț 8500 DM. Deva, telefon 627309. (559521)
- Vând garsonieră, zonă centrală, Hunedoara. Informații telefon 617044. (559522)
- Vând urgent ARO 244 D nou și 5 cauciucuri, jenți și camere noi. Telefon 613690, Deva. (559525)
- Vând pian vienez, coadă scurtă placă bronz, 2000 DM. Deva, telefon 614327. (559526)
- Vând videoplayer Funai, nou, sigilat, telecomandă, negociabil. Deva, telefon 615201, seara. (559351)
- Vând garsonieră, Deva, telefon 629269, după ora 16. (559528)
- Vând casă 3 camere, gaz, grădina. Hunedoara, str. Romanilor 28. Deva, telefon 614428. (559531)
- Vând apartament 2 camere, Deva, str. Dacia, bl. 9, sc. 4, ap. 16, între orele 18-22. (559532)
- Vând garsonieră confort I sport. Deva, Progresului, bl. C3, ap. 2, seara. (559533)

- Vând garsonieră confort I, Deva, Gojdu, Măraști. Telefon 627230. (559535)
- Vând televizor color Cromatic. Deva, telefon 616614. (559537)
- Vând caroserie dubă izotermă pentru șasiu Savem sau cameră frigorifică, perfectă stare. Informații telefon 633218. (559538)
- Vând Dacia 1300, stare bună, preț convenabil, piese de rezervă. Telefon 717288. (8288)
- Vând urgent 2 Mercedesuri 200 D (înscris, neînscris), Audi 80, Renault 18, motor Opel Kadett, frigider, congelatoare, mașini de spălat Automatic, televizoare color. Telefon 712091. (8291)
- Vând motoretă Mobra, abricht multifuncțional, preț convenabil. Hunedoara, telefon 724493. (8292)
- Vând dozator TEC Cornelius, nou, 5 capete, Hunedoara, telefon 722927. (8298)
- Vând apartament proprietate 3 camere, confort I, zona Bucegi. Telefon 717646. (8297)
- Vând vitrină mare, preț convenabil. Deva, telefon 622704. (559182)
- Vând 2 fotolii stare bună preț convenabil. Deva, telefon 623535. (559182)

## SCHIMBURI DE LOCUINTE

- Schimb apartament 4 camere cu apartament 2 camere plus diferență. Deva, bdul Bălcescu, bl. M, ap. 17, telefon 622221, între orele 19-21. (559402)
- Schimb apartament 3 camere proprietate, confort I, cu apartament 2 camere plus garsonieră, exclus Micro 15. Informații str. Liliacului, bl. 18, sc. C, ap. 26 sau telefon 628719. (559527)
- Schimb 2 apartamente (3 plus 2 camere), confort I, cu casă în Deva. Informații la telefon 628719 sau str. Liliacului, bl. 18, sc. C, ap. 26. (559527)

## INCHIRIERI

- Ofer pentru închiriere spațiu comercial amenajat sau depozitare en gros. Deva, telefoni 622137. (559513)
- Caut cu chirie garsonieră sau apartament, eventual telefon. (8062) 617612.
- Închiriez autocamionetă de 1,8 tone. Informații 627582, la prețuri avantajoase. (559379)

## OFERTE DE SERVICII

- Firma S.C. „Paul și Mihai” organizează excursii în Ungaria (Polonia) săptămânal la prețuri avantajoase. Inscriseri și relații suplimentare la tel. 612166, între orele 16-20.
- Prestez servicii vânzător, menaj și îngrijire persoană în vârstă, după orele 15, pentru cedare spațiu. Informații Deva, telefon 612196, între orele 18-22. (559494)
- Angajăm femeie pentru îngrijire copil (2 ani) și menaj ușor. Deva, telefoane 615345, 611759. (559482)
- Facilitz înscrieri „Caritas” Cluj-Napoca. Telefon 616519, între orele 10-20. (559513)
- Restaurant „Izvorul Rece” Orăștie, A. Vlaicu, angajează vânzător, ospătar, bucătar, muncitori. (559512)
- Societate comercială angajează farmacistă pentru farmacia Simeria, studii superioare; farmacist pentru depozit Deva, studii superioare, vechime minim 8 ani. Informații Deva, telefon 612006 sau 613010. (559386)
- Efectuăm transport de marfă cu microbuz 1 tonă Telefon 619490. (559450)
- Angajez îngrijitor vaci. Telefon 717431. (8284)
- Regia Autonomă de Transport Persoane Hunedoara anunță intenția de majorare a tarifelor pentru serviciile prestate publicului călător și celorlalți beneficiari. (8293)

## PIERDERI

- Pierdut chei Opel, găsitorul recompensat. Informații Teatrul de Revistă Deva, telefon 615344. (559517)
- Pierdut ștampilă „Gemini Impex” SRL în Brad. Găsitorul e rugat să sună la telefonul 198, Vața de Jos. (559501)

## DIVERSE

- Cu autorizația nr. 8288, din 20 iulie 1993, eliberată de Consiliul Județean Hunedoara, a luat ființă Asociația Familială „Astra”, cu sediul în Hunedoara, reprezentată prin Anilevschi Mihai, cu obiectul activității sifonerie, reparării obiecte uz casnic, electrice. (669529)

## COMEMORĂRI

- Azi, 28 iulie, se împlinesc 8 ani de când scumpul nostru FLORIN MARIUS JURCA a plecat dintre noi pentru totdeauna. Lacrimi, flori și dor pe mormântul lui. Dumnezeu să-l odihnească în pace. Mama și bunicii. (8231)

• Tristă și neuitată va rămâne ziua de azi, 28 iulie, când se împlinesc 5 ani de la crimi și durere de când ne-a părăsit dragul nostru fiu, soț, tată și bunic



**CORNEL DRĂGUȘ**  
Dumnezeu să-ți odihnească sufletul bun și blând. (559518)

# DIRECȚIA DE TELECOMUNICAȚII HUNEDOARA DEVA ANUNȚĂ

Conform Ordonanței Guvernamentale nr. 3/1992, privind taxa pe valoarea adăugată, aprobată cu H.G. 233 din 31 mai 1993, începând cu data de 1. VII. 1993, tarifele de telecomunicații se vor practica având taxa pe valoarea adăugată inclusă în acestea.

Principalele tarife de telefonie se prezintă astfel:

I. Abonamente telefonice		
	Pers. fizice	Pers. juridice
<b>a) ABONAMENTE TELEFONICE ÎN REȚELE AUTOMATE</b>		
— linie individuală	505	3195
— linie comună (cuplați)	303	1906
— linie cu acces la rețeaua telefonică internațională	505	11210
<b>b) ABONAMENTE TELEFONICE ÎN REȚELE MANUALE</b>		
— linie individuală	617	3811
— linie comună (cuplați)	336	1906
<b>II. Instalări posturi telefonice</b>		
— cu acces la rețeaua internațională	14573	61655
— cu acces prin operatoare (manual) la serviciile		

internaționale	33630	112100
<b>III. Convorbiri telefonice automate exprimate în impulsuri în funcție de distanța acestora</b>		
— locale 3 minute conv. =		
— 1 impuls	7,00	13,00
— interurbane = în funcție de distanța în km și durata:		
Zona I până la 100 km	6 imp/minut	
Zona II între 101-200 km	8 imp/minut	
Zona III peste 200 km	10 imp/minut	
Este asigurată reducerea de 50 la sută în zilele de duminică și sărbători legale și în perioada luni-sâmbătă, între orele 18,00-6,00.		
<b>IV. Service-ul aparatelor telefonice</b>		
	Pers. fizice	Pers. juridice
	78,00	190,00
<b>V. Majorări</b>		
În cazul neachitării în termen a sumelor facturate în funcție de numărul zilelor de întârziere:		
<b>a) PERSOANE FIZICE</b>		
01-15 zile		22 lei

06-15 zile	78 lei
Din a 16-a zi se adaugă pe fiecare grupă de 5 zile sau fracțiune până la a 90-a zi inclusiv = 22 lei.	
<b>b) PERSOANE JURIDICE</b>	
01-15 zile — 0,5 la sută pe zi din valoarea totală înscrisă în factură;	
16-90 zile — 1 la sută pe zi din valoarea totală înscrisă în factură.	
<b>VI. Cabina telefax</b>	
Local:	
— pagină transmisă	— 112,00 lei
— pagină recepționată	— 112,00 lei
Interurban:	
— pagină transmisă	— 212,00 lei
— pagină recepționată	— 168,00 lei
Internațional:	
— pagină transmisă	— 1121,00 lei
— pagină recepționată	— 673,00 lei
<b>VII. Convorbiri telefonice efectuate de la posturile publice automate</b>	
Urbane — 20 lei/3 min. convorbire	
Interurbane — 10 lei/1 impuls.	